

ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ КИТАЕМ И ЮЖНОЙ АФРИКОЙ

Ян Минхуэй

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, 810075181@qq.com*

Китай и Южно-Африканская Республика находятся в рамках одних и тех же механизмов БРИКС, G20 и FOCAC, две страны имеют широкий спектр областей сотрудничества и тесные контакты между их лидерами. В постэпидемическую эпоху изменился мировой ландшафт и международный порядок, что отразится на сотрудничестве между двумя странами. Однако обе страны имеют сильное видение совместного развития, и подписанные между двумя сторонами соглашения о сотрудничестве являются гарантией их взаимодействия.

Ключевые слова: Китай, Южно-Африканская Республика, История, Экономика, Политика

RELATIONAS BETWEEN CHINA AND SOUTH AFRICA

Yang Minghui

*Belarusian State University, Independence ave., 4, 220030, Minsk, Belarus,
810075181@qq.com*

China and South Africa are in the same BRICS, G20 and FOCAC mechanisms, the two countries have a wide range of areas of cooperation and close contacts between their leaders. In the post-epidemic era, the global landscape and the international order have changed, which will affect cooperation between the two countries. However, both countries have a strong vision for joint development, and the cooperation agreements signed between the two sides are a guarantee of their cooperation.

Key words: China; Republic of South Africa; History; Economy; Politics.

Установление дипломатических отношений между Китаем и Южно-Африканской Республикой (ЮАР) не было гладким, на него повлияло множество факторов, таких как политика апартеида и ситуация, и прогресс был очень медленным. Возобновление экономических связей между двумя странами предшествовало установлению дипломатических отношений и стало мостом между Китаем и ЮАР к установлению официальных дипломатических отношений. После основания Нового Китая китайское правительство решительно поддержало южноафриканский народ, выступавший против политики апартеида и за расовое равенство, поэтому Китай прервал все дипломатические контакты с властями ЮАР. в 1990 году правительство ЮАР по разным каналам направило китайскому пра-

вительству сообщение о желании установить дипломатические отношения. в 1991 году министр иностранных дел ЮАР приехал в Китай, заложив основу для последующих официальных контактов между двумя странами. После отмены апартеида властями ЮАР и освобождения лидера АНК Нельсона Манделы другие страны начали предлагать ЮАР оливковые ветви и даже установили с некоторыми из них дипломатические отношения, но в этот момент отношение ЮАР к Китаю стало неоднозначным. В 1994 году белая политическая партия ЮАР во главе с де Клерком настаивала на сохранении "дипломатических отношений" с Китаем и Тайванем и часто препятствовала установлению дипломатических отношений между двумя странами, находя способы помешать развитию политических отношений между двумя странами [1]. В процессе установления дипломатических отношений между Китаем и ЮАР препятствия со стороны Тайваня и настойчивое требование Манделы о «двойном признании» (т.е. поддержание так называемых "дипломатических отношений" с Тайванем и установление дипломатических отношений с материковым Китаем) серьезно помешали развитию отношений между двумя странами. В 1995 году, когда внутренняя ситуация в Южной Африке стабилизировалась, а экономика восстановилась, ЮАР все еще поддерживала частые контакты с Тайванем, который оказывал ей большую экономическую поддержку. Но к этому времени Китай становился все сильнее и интернациональнее, и большинство африканских стран и других мировых держав, за исключением ЮАР, также установили дипломатические отношения с Китаем [3]. В ноябре 1996 года Мандела принял правильное решение о нормализации отношений, сообщив о своем видении разрыва связей с Тайванем в надежде установить дружественные отношения с материковым Китаем. В столице Претории было подписано совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между двумя странами. 1 января 1998 года Китай и ЮАР официально установили дипломатические отношения на уровне послов.

Торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Южной Африкой развивается быстрыми темпами, и сотрудничество было хорошим. В этом году исполняется 25 лет со дня установления дипломатических отношений между Китаем и ЮАР. Дружественные отношения между двумя странами продолжают углубляться, сферы сотрудничества становятся шире, а всеобъемлющее стратегическое партнерство выходит на более глубокий уровень. Китай превратился в одного из важнейших партнеров Южной Африки. В декабре 2010 года ЮАР стала пятым членом стран БРИКС при твердой поддержке Китая. Китай и Южная Африка - развивающиеся страны с похожей философией развития и одинаковой позицией

по многим международным вопросам. В рамках международных организаций и многосторонних механизмов, таких как ООН, G20, БРИКС и Форум по китайско-африканскому сотрудничеству, отношения между двумя странами углубились, а их лидеры стали ближе. Выбор председателем Си Цзиньпином Южной Африки в качестве первой страны для посещения после вступления в должность президента отражает высокий уровень политического доверия между двумя странами.

Торгово-экономическое сотрудничество между двумя странами очень активно. В 2009 году Китай впервые стал крупнейшим торговым партнером Южной Африки, и с тех пор две страны часто торгуют между собой, причем Китай остается главным торговым партнером Южной Африки 13 лет подряд, а Южная Африка - крупнейшим торговым партнером Китая в Африке. Южная Африка богата минеральными ресурсами, и минералы являются ее основной отраслью экспорта в Китай, в то время как промышленная система Южной Африки относительно отсталая на международной арене, поэтому электромеханическая продукция является основным направлением экспорта Китая в ЮАР. В рамках инициативы «Пояс и путь» Китай поставляет в Южную Африку высококачественные производственные мощности в таких областях, как развитие инфраструктуры, что соответствует стремлению Южной Африки к развитию инфраструктуры. Инициатива «Пояс и путь» обеспечила новую платформу для экономического и торгового развития и инвестиционного сотрудничества между двумя странами [4].

Гуманитарные обмены между Китаем и ЮАР также сыграли положительную роль в развитии дружественных отношений между двумя странами. Две страны создали такие механизмы, как Форум дружбы и развития Китай-Африка, Китайско-Африканский центр обмена в области культуры и искусства и культурные обмены на высоком уровне, охватывающие широкий спектр областей, таких как образование и культура, предоставляя возможности для гуманистических обменов между двумя странами. Такие мероприятия по обмену, как выступления певцов, танцоров, художников и акробатов, организованные Китаем в ЮАР, и выставки картин, ювелирных изделий и ремесел, организованные ЮАР в Китае, стали удобной платформой для знакомства людей с обеих сторон с культурой друг друга. Создание Институтов Конфуция в Южной Африке и предоставление государственных стипендий правительствами обеих стран заложили прочную основу для улучшения отношений между двумя странами. Южная Африка - загадка для китайцев, а лихорадка китайского языка охватила весь африканский континент, привлекая людей из обеих стран посетить и открыть для себя очарование друг друга.

Хотя экономическое и торговое сотрудничество между двумя странами продолжалось и во время эпидемии, и сейчас, в постэпидемическую эпоху, эпидемия "Новой короны" повлияла не только на мировой ландшафт и международный порядок, но и на сотрудничество между странами, а экономическое сотрудничество и культурный обмен между Китаем и Южной Африкой глубоко пострадали, экономика находится в рецессии.

Поэтому перед лицом этих вызовов обе страны должны проводить соответствующую стимулирующую политику, своевременно корректировать направление инвестиций, расширять сферы сотрудничества и постоянно углублять многосторонние обмены между двумя сторонами. Это приведет к новой высокой точке в отношениях между Китаем и Южной Африкой, а взаимовыгодное сотрудничество между двумя странами будет иметь положительный эффект «один плюс один больше двух» [2]. Отношения между двумя странами продолжают успешно развиваться и способствуют построению сообщества судьбы в новую эпоху.

Библиографические ссылки

1. Лу Мяогэн, 中国同南非曲折建交 = Изгибы и повороты дипломатических отношений между Китаем и Южной Африкой / Лу Мяогэн // 湘潮 = Газета "Сянчао". 2009. № 01. С. 39-42. (на китайском языке)
2. Тянь Шида, 中南互利合作“一加一大于二” = Взаимовыгодное сотрудничество между Китаем и Южной Африкой: "Один плюс один - больше двух" / Тянь Шида // 经济日报 = Ежедневная экономическая газета. 2023. № 01-03(009). (на китайском языке)
3. Панг Инчжи, 略论中国与南非外交关系史 = Краткая история дипломатических отношений между Китаем и Южной Африкой / Панг Инчжи // 中国与周边国家关系研究 = Исследование отношений Китая с соседними странами. 2009. С. 263-269. (на китайском языке)
4. Лю Шици, Хэ Вэньпин, “一带一路”倡议下南非与中国合作的思考 = Размышления о сотрудничестве Южной Африки с Китаем в рамках инициативы "ОПОП" / Лю Шици, Хэ Вэньпин // 外语学界 = Газета "Академический мир иностранных языков". 2020. №6. С. 26-42. (на китайском языке)